

太阳镜趁夏热销,夸大宣传、价格悬殊,市场乱象不少

10元太阳镜100%防紫外线?

本报记者 张汝树 见习记者 唐宁



一到夏季,阳光刺眼,太阳镜开始畅销。4日,记者调查发现,太阳镜市场乱象丛生,存在用途标注不清、夸大宣传、“三无”产品行销市场、价格差距大等诸多问题。

▶张店华光路一家眼镜店销售的太阳镜,价格从几十元到几百元不等。
本报记者 张汝树 摄



专家:

劣质太阳镜 害“眼”不浅

淄博一家眼科医院副主任医师介绍,劣质太阳镜对人眼睛带来很大的健康隐患。一是劣质太阳镜的镜片材料会让眼睛酸胀疲劳。正常太阳镜的镜片是不带任何度数的,除非是特制的。但是一些劣质太阳镜的镜片材料有可能带有一定度数,这容易让人的眼睛酸胀疲劳。二是劣质太阳镜会造成色差。驾驶员佩戴劣质太阳镜甚至可能对红绿灯辨别不清,造成安全隐患。

本报见习记者 唐宁

工商发布警示 消费者慎买太阳镜

本报7月4日讯(记者 张汝树 见习记者 唐宁 通讯员 刘晓华 王洪欣 刘静)针对太阳镜乱象,4日,市工商局淄博分局和齐鲁工商分局都发布了消费警示,提醒消费者谨慎购买太阳镜。

临淄区消保委提醒消费者在选购太阳镜时注意以下五点:

- 一、太阳镜是一个技术含量较高的商品,应到正规眼镜店选择知名厂家生产的具有防紫外线功能的品牌太阳镜。
- 二、仔细检查镜片颜色是否一致、均匀;镜片表面是否光滑,有无波纹、瑕疵、气泡、磨痕。
- 三、检查太阳镜的外包装是否标有品名、颜色、直径、质量级别、生产厂家和商标。
- 四、选择镜片颜色,应视活动场所而定,一般以中等深度为好,如淡灰色、淡茶色、淡绿色等,这些颜色的太阳镜对红外线、紫外线吸收较好。当然,如果要求遮光效果很强,就应选择颜色较深的镜片。
- 五、购买时最好选择在阳光较强的时候,要先试戴,并且比较戴前和戴后的色差变化是否明显,以戴上太阳镜后看到的物体颜色不失真为宜。

四种太阳镜 不太适宜戴

- 1.防紫外线功能名不副实的太阳镜。好的太阳镜镜片,可以阻挡99%以上的紫外线。配戴防紫外线功能差的太阳镜,眼睛犹如在暗室中看物,此时瞳孔会变大,残余的紫外线反而会大量射入眼睛内,使眼睛受伤害。
- 2.透射比不合格的太阳镜。戴上这种太阳镜之后,会产生通讯号识别障碍,极易造成交通事故。
- 3.未标注类别标识的太阳镜。太阳镜一般分为三类,即用于遮阳的遮阳镜、用于装饰的浅色镜和用于防雪盲或防水平面辐射的特殊镜。若没有产品类别标识,消费者在购买时无法正确识别太阳镜的用途,影响使用效果。
- 4.抗击性能不符合要求的太阳镜。在受到外力冲击时镜片容易破碎,碎片会对人的眼睛形成致命伤害。

本报记者 张汝树 见习记者 唐宁

乱象一

太阳镜用途 标注不清

太阳镜按用途一般分为三类,即用于遮阳的遮阳镜、用于装饰的浅色镜和用于防雪盲或防水平面辐射的特殊镜。但是记者调查发现,多数眼镜店并没有对太阳镜的用途进行标注。

4日,记者在张店王府井一家眼镜店里看到,太阳镜的产品标签上只有UV400(防紫外线系数)、PC材料等信息,而是遮阳镜,装饰镜还是特殊用途镜却没有标注。

导购员在没有向记者询问需求的情况下,向记者介绍一款卖得最好的偏光镜。偏光镜片过滤太阳照在水面、陆地或雪地上的平等方向的刺眼光线,适合户外运动,如海上活动、滑雪或钓鱼时使用。而消费者如果只是在户外进行普通运动,没有必要选择偏光镜,可以选择一款UV400的太阳镜。

记者在多个眼镜店都遇到了这种状况。导购员没有问消费者选购太阳镜的用途,就开始推荐太阳镜。导购员推荐的多是样式好看、价格中高档的太阳镜。至于太阳镜的用途分类,导购员也说不清楚。

乱象二

无防紫外线标志却称能防紫外线

现在许多年轻人购买太阳镜,一是为了好看,还有一个重要原因就是挡一下炎热夏季强烈的紫外线。但记者调查发现,许多遮阳镜价格低廉,没有防紫外线标志,却宣称百分之百防紫外线。

4日上午,记者在张店美食街一家眼镜饰品店中看到,该店的眼镜分为几个档次,价格从60元到300元不等,有的太阳镜标注为遮阳镜,具有防紫外线功能。价格在200

元和300元区间的遮阳镜,有正规标注和牌子,而60元左右的眼镜则什么也没有。当问及是否防紫外线时,工作人员回复称,都能防紫外线。

在美食街另外一家装饰店中,记者看到,遮阳镜被按价格分为两类,一种10元,一种28元,虽然遮阳镜上未标注任何信息,但店主还是极力推荐其防紫外线的功能,“百分之百防紫外线”。

但记者了解到,一些劣质太阳镜不但不能防紫外线,反而会成为紫外线的“帮凶”。太阳镜最主要的功能是“过滤”阳光中的大部分紫外线。劣质太阳镜因镜片不能有效阻挡紫外线,人眼对紫外线的吸收反而会增加。过量的紫外线则使晶状体蛋白变性,造成色素积聚,导致视网膜受到伤害,甚至会因此萎缩,严重的还会导致老年人视力衰退或失明。

乱象三

店内公开售“三无”太阳镜

记者在一些饰品店里发现,太阳镜的生产信息没有标注。在美食街的一家装饰店里,摆放的太阳镜连标签都没有。

正规眼镜店里出售的太阳镜上都详细标明了生产厂家的名称、地址、电话、眼镜的功

能、材质等信息。但一些饰品店里的太阳镜大部分都是裸镜销售,从镜框到镜片没有任何商品信息,甚至没有商标。有的产品只是简单地贴了品牌名称,很难看到生产厂家、生产日期、合格证等标志。

据质监局工作人员介绍,目前太阳镜行业标准较严格,要求生产厂家必须取得生产许可证,且产品标志上应有产品执行标准、类别、颜色、镜架尺寸、质量等级、生产厂家和商标等内容,有的还附有专业质检报告。

乱象四

售价50元的太阳镜批发才10元

记者调查发现,现在市场上的太阳镜价格从数十元到几百元不等,那么太阳镜到底值多少钱,记者对太阳镜批发市场进行了调查。

“有两三百的,也有几十元的,你们想要哪种的?”在张店华光路一商城内,一名出售太阳镜的店主

介绍。记者询问如果想要批发200副眼镜,能否便宜点。该店主说,如果批发60元一副的太阳镜,可以到20元或30元;如果批发38元一副的,一般是17元到18元。

该店主说,除了这两个价位,还有更便宜的,像38元的太阳镜批

发只需8元钱,但这种太阳镜质量差,用不住,所以还是这种批发17元左右的最实惠。

在另外一家眼镜店,批发价格更是让人吃惊。30元的太阳镜批发是8元,而看起来质量还不错的50元一副的太阳镜,要是批发仅10元左右。

电动车遮阳伞遮阳也“遮”安全

伞面积较大,遇风容易使车失去平衡

本报7月4日讯(见习记者 王欣)天气越来越热,为防暑、防晒,有市民给自己的电动自行车安上了遮阳伞。4日,记者调查发现,电动自行车安上遮阳伞存在安全隐患。如果遇到大风天气或者与大型汽车会车,很容易发生事故。

家住张店共青团路附近的李女士前几天为自己的电动自行车装上了一款加长版的遮阳伞。当记者询问这种伞是否会影响骑车安全时,李女士说并不是很清楚。

市民张女士,她之前也给电动自行车装过遮阳伞,但有次在上班路上,车上的遮阳伞被风吹得直晃,紧接着整个车子也跟着晃,差点摔倒,以后就没敢再用。

记者随后来到张店共青团路上一家电动车专卖店。该店一名工作人员向记者介绍,电动车遮阳伞从去年开始流行,现在销量很好,一周能卖出四五把,不同样式价格不一,一般在85元左右。

“虽然我们能保证伞的质量,但是还是不建议市民在风大的时候

撑开,由于伞的面积过大,电动车就会不平衡,行驶时左右摆动的幅度较大,安全性能就得不到保障,遇到紧急情况,极易引发交通事故。”该工作人员说。

据了解,电动自行车由于轮胎窄,车身轻,运动形态很不稳定,如果遇到大风天气或者大型汽车会车等高速气流,伞的面积又太大,就很容易发生事故。另外,一些面积比较大的遮阳伞也极易刮伤过往的行人,给其他行驶车辆造成干扰。



不少骑电动自行车的市民选择在车上安装遮阳伞。本报记者 王鸿哲 摄